

浙江海洋大学推动理论学习走深走实

“第一议题”赋能学校高质量发展

杨凡

强化理论武装,提升业务能力,结合思想困惑、能力短板、工作难题,浙江海洋大学党委主要领导领学,党委班子成员交流发言……在浙江海洋大学,涵盖研讨式学习、调研式学习的“第一议题”学习制度已融入日常、抓在经常。

“‘第一议题’学习制度连上级精神‘天线’,接学校发展‘地气’,促使党员领导干部不断通过理论学习指导岗位工作实际,观察新形势,研究新情况,解决新问题,增强育才的能力与水平。”该校党委书记严小军说。

引领学校“三态”新气象

自2021年以来,浙江海洋大学党委把“第一议题”学习制度作为理论学习的重要形式,坚持第一时间传达、第一时间学习,切实用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,逐渐形成制度化、常态化、规范化的理论学习良好格局。

在落实“第一议题”学习制度上,学校充分发挥“关键少数”的示范引领作用,带头学习践悟、细照笃行,积极营造全员学习的浓厚氛围

围。学校各级班子成员带着思想上的困惑、能力上的短板、工作上的难题深入思考学、联系实际学、全面系统学,真正做到学习跟进、认识跟进、行动跟进。

当前,学校以“第一议题”学习制度为引领的理论学习新格局日趋形成,并将学习成果转化为建设特色鲜明、国内一流海洋大学的强大动力,促进学校领导班子运行状态、校内政治生态、事业发展态势“三态”持续向好。

提升学校育人新境界

学校以“第一议题”学习制度为抓手,探索育人模式改革,对标对表抓好“两个标准”全面达标与巩固提高工作,基层组织建设呈现新亮点。1个学院、2个支部分别入围省厅第二批标杆院系、样板党支部培育单位。

学校强化思想政治素质在育人中的首要地位,多措并举办好思想政治理论课。推进思政课程与课程思政同向同行,组建《课说浙江》课程团队,编写《课程思政案例汇编》,课

程思政案例实现专业全覆盖。持续探索大学生思想政治教育新路径,《蓝色领航·国防铸魂·协同育人:海大国防教育体系的构建与实践》获2021年度浙江省教学成果一等奖。

推动引育才合力新集聚

为将“第一议题”学习制度落实到年度工作谋划中,学校优化体制机制,决胜申博“一号工程”,把实施“卓越海大计划”作为2022年工作总抓手。

“卓越海大计划”采用年度实施学院“一年一大事”、周期实施团队为主体的“蛟龙”攻关任务的双轮驱动模式,倒逼职能部门和学院,形成学院重点工作围绕学校标志性工作谋划开展、教师围绕学院重点工作进行发力的命运共同体,全校上下干事创业激情进一步激发。

坚持人才兴校,完善“引育用留”全链条工作机制,制定“海洋高精尖缺”人才引进清单,培育建设高水平创新团队。2021年学校全职引进博士60人,3人入选2020年高倍引榜单、4人入选2020年全球前

10万名科学家榜单,5人入选国家级引才计划项目,6人入选省级引才计划项目,位列省属高校第一方阵。

强化内涵发展,狠抓人才培养质量,37人入选省教指委委员,荣获2021年省教学成果一等奖4项、二等奖2项,2021届本科毕业生就业率达到26.35%,再创新高。坚持突出重点,谋划学科“登峰计划”。去年,学科建设取得重大进展,学校首次进入ESI学科排行榜,新增植物与动物学科、农业科学学科2个ESI全球排名前1%学科。

与此同时,学校加强有组织有价值的科学研究,深入推动校地、校企合作与产教融合,开展科技协同攻关,认真谋划“一学院一县区”服务我省26个山区县跨越式高质量发展思路举措,积极助力共同富裕示范区建设。

2021年到校科研经费1.31亿元,获批国家自然科学基金项目27项,其中国家社科基金重大项目与冷门绝学专项各1项;获省“尖兵”研发攻关计划项目1项、省“领雁”研发攻关计划项目3项,位列全省高校第一方阵。



近日,武警舟山支队开展“五四青年节”主题教育活动,引导官兵以昂扬的姿态奋斗新征程。 王峰 张居海 摄

暖警爱警解困帮忧 用爱锻造“三能”警队

刘宇翔 黄宁璐

“家里都好,让我儿子安心工作。”“这是我们的联系方式,遇到困难就找我们。”……近日,普陀公安分局“爱警110”服务队来到正在“疫”线执勤的民警家中走访慰问,民警家属十分感动。据悉,每逢重大安保任务和特殊勤务时期,普陀十余支“爱警110”服务队便前往奔赴一线的民辅警家中,帮助解决警属们的后顾之忧。

今年以来,普陀公安分局深入开展“三能”主题教育实践活动,从点滴爱警小事做起,不断丰富爱警载体,努力锻造一支“平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来”的“三能警队”。把关心关爱做到心坎上,民警们的警队幸福感和职业荣誉感不断提升。今年已有70余人立功

受奖,得到上级表彰。
暖警暖心有温度。去年6月,普陀公安分局建立了“警娃之家”,针对广大民警工作忙、无法照顾年幼子女的现实情况,已举办两期寒暑假安心托班。今年,该局充分发挥这一爱警阵地作用,除了在工作日和特殊勤务时期开办“警娃托班”外,还出台“健康管家”暖警举措,针对外地籍民警家属探亲住宿问题,专门建立“乐警客栈”。

荣誉激励有态度。为强化荣誉激励,普陀公安分局一方面加强先进典型的培育、选树、推介工作力度,另一方面,开展入警、授奖、从警纪念、退休等荣誉仪式,不断增强青年民警认同感、优秀民警荣誉感和老民警获得感,提升队伍凝聚力和战斗力。

清廉舟山

普陀：“廉建联防”护航国企发展

黄宁璐 陈若梅

日前,因山坡地质情况复杂,普陀区东大台东港健康养生馆工程施工方提出变更施工工艺。投资建设方东港投资发展集团有限公司下派的工程负责人周鲁科收到申请后,立马按照“廉建联防”工作指南,逐项对照工程变更环节廉政风险及防控措施,针对可能存在的漏洞开展调查分析,提出变更优化建议,推进工程提质增效。

为了规范管理、防范工程建设领域腐败问题,作为国企的东港集团创新开展工程项目廉洁风险同步预防工作,即“廉建联防”。东港集团纪委书记傅斌介绍,在集团纪委的监督指导下,成立由工程单位负责人联席的“廉建联防”工作小组,定期分析廉洁风险、开展廉洁教育,将监督推到工程建设一

线,深入到工程建设的每个环节。
该集团还针对工程招投标、工程款支付、工程变更、工程质量检查、工程验收等6个重点防控环节,列出29个廉政风险点,32条防控措施,编制“廉建联防”工作指南。“逐条对照落实防控措施,就能有效防范廉政风险。”周鲁科说。

在“廉建联防”工作基础上,该集团还深入开展“清廉哨兵”行动。“我们将一线重点岗位管理人员作为防控目标,对其岗位职责进行梳理,找出权力运行廉政风险点,列出防控措施,全面规范小微权力运行。”傅斌说,同时上墙“清廉哨兵”风险防控图,让员工时时刻刻绷紧廉洁之弦。三年来,东港集团已在31个工程项目中开展“廉建联防”工作,实现在建工程全覆盖,共计节约工程成本2000余万元,节约率近18%。

岱山：“清风廉路”激活基层发展

郑元丹 王双娜

穿过清风廊,进入清风厅,梅兰竹菊的饭厅名,客房外廊道墙上的清廉主题书画……岱山县东沙镇首家“清廉民宿”——兵栈民宿一经面世,便收获好评无数。

东沙镇纪委还与兵栈民宿签订了“清廉经济”承诺书,推出民宿房间、团餐的“清廉套餐”,成为当地“清廉经济”的首个“放心游”模板,引导全域民宿、餐饮等业态“房产租赁讲清廉、民宿居住讲清廉、餐饮服务讲清廉”。

以廉赋能,逐梦共富。如今,清廉理念为岱山乡村振兴注入新动能、新活力。
“我们引导各乡镇重点在民宿经济、工业经济和旅游经济领域开展清廉建设,全面实施三产‘清廉经济’共育共进行动。”岱山县纪委监委相关负责人表示,“通过清廉理念的全面渗透,结合廉德、廉政、廉行文化,充分带动清廉单元建设,拼

出共富路上的清廉途径,保障群众享受更多发展红利。”

当前,岱西镇成为了岱山迎接大桥时代的桥头堡,旅游业态逐渐丰富。“发展旅游产业,助推乡村振兴,重要的是地方软实力的提升,清廉建设就是很好的助推器。”岱西镇纪委书记王益介绍,针对丰富的民宿、农家乐、特色店铺等旅游业态,镇里将清廉理念融入三产发展,让明码标价、诚信经营成为发展新引擎。

同时,岱山县还深入实施二产“清廉民企”共商共管行动,助力镇域经济高质量发展。浙江舟富食品有限公司在产、供、销方面狠抓制度建设,并层层签订廉洁从业承诺书,净化企业生产经营环境。舟山海山机械密封材料股份有限公司发布《清廉海山建设手册》,成立“特邀协廉员”队伍,助力“亲清”政商关系氛围营造。

深化医共体建设

舟山推进医疗资源共建共享

郑元丹 高榕骏

“就医真方便,再也不用漂洋过海去岱山本岛了。”近日,住在岱山县县长涂镇东剑居家养老服务中心的李阿婆前往一路之隔的东剑村“海岛健康小屋”检查身体后,医生还为其预约了隔天的远程门诊。

以“远有所系”为出发点和落脚点,舟山积极拓展“互联网+医疗智能服务”,在全市19个偏远小岛上改造建设20个“健康小屋”,有效提升

悬水小岛医疗机构就医环境。通过打造“舟山群岛网络医院”,构建线上海岛医疗服务联合体,目前已设置208个远程医疗服务中心(站),覆盖全市所有基层医疗卫生机构。
围绕“海岛特色”关键点,打通医共体地域壁垒,这是舟山有效推进医共体建设,高质量打造共同富裕海岛健康样板的一个缩影。
“通过开展预约就诊、智慧结算

等各类医疗便民服务举措,稳步推动市县两级检查检验结果共享互认。”舟山市卫健委相关负责人说,舟山整合各医共体单位优质护理服务资源,融合家庭医生签约服务建立“互联网+护理”服务平台,实行“线上线下同质管理”,为患者提供互联网预约居家护理和线上护理门诊服务。
紧抓“资源共享”着力点,破解

基层群众配药难题,舟山市覆盖全域的“共享药房”已于2020年上线。同时,舟山市卫健委和舟山市红十字会联手,利用物联网技术推出了“有温度的夜间诊疗服务”。
围绕群众就医“关键小事”,舟山还在全省率先实现“出生一件事”、“用血不用跑”、市域数字病理远程诊断和县级以上医院大型设备检查基层预约等服务。

岱山县燕窝山陆岛交通码头启用

舟山“北向新门户”首迎车客流

郑元丹 李盈淑 方佳 姚峰



燕窝山陆岛交通码头启用

“五一”小长假,从岱山县燕窝山开往衢山的首班客滚轮——“蓬莱仙岛”缓缓驶离泊位,顺利首航。这意味着舟山“北向新门户”首迎车客流。

去年底,舟岱大桥通车,以及如

2个3000吨级车渡泊位和2个1000吨级客运泊位,配套建设引桥、防波堤以及相应的配套设施。燕窝山陆岛交通码头离嵎泗沈家湾码头约16.2海里,离嵎泗李柱山码头约29.7海里,离衢山码头约8.3海里,并通过G526快速通道与秀山兰山码头连接。随着该码头启用,舟山本岛、岱山岛与上海、嵎泗、衢山等北向各重要交通节点的海上距离将大大缩短。

“大桥开通加新码头建成,从宁波到衢山可以说走就走,海上航行时间比原来缩短了半个小时左右。”市民吴先生是衢山人,目前在宁波工作,得知燕窝山陆岛交通码头启用,前来一探究竟。

据了解,该码头临时启用后,暂开通燕窝山至衢山航线的车客渡航班,每日7班,并全面启用过渡车辆网售服务。“我们在每个点位配备了志愿者,以便处理突发情况,引导旅客和车辆及时进出港。”岱山交投客

运服务有限公司总经理助理祝小燕说。

“今后,该码头将成为北向沟通上海、嵎泗的重要水陆交通枢纽。”岱山县交通运输局相关负责人表示,燕窝山陆岛交通码头的规模在全省乃至全国都是数一数二的,对推进舟山群岛新区加快融入上海都市圈、长三角经济带,优化区域交通运输布局,适应船舶大型化发展需求,改善居民出行条件等具有重要意义。



燕窝山陆岛交通码头首迎车客流

定海：“三式”规范基层权力运行

叶军 何增增

近年来,定海区纪委监委不断推动监督向基层延伸,聚焦基层小微权力运行重点领域,通过深入推进基层纪检监察体制改革和基层工作规范化制度化建设,进一步做强做实“家门口的观察哨”,激活监督“末梢”,基层监督质效充分显现。

“谏言式”履职,实现“民情上达”。定海区纪委监委要求村监委、村监察工作联络站加强日常村情民意的收集反馈。通过开展事前监督,列席村“两委”会议,及时了解拟提交村民代表会议决议议题的相关方案及措施,提出意见建议,切实把监督关口前移到村务决策的首道环节。
“清单式”履职,实现“有的放矢”。定海区纪委监委督促村监委、

村监察工作联络站根据全区农渔村“小微权力”规范运行实施意见,推行“清单式”监督,重点明列村级重大事项决策、工程项目建设、村(社区)资金管理、10项村级公共权力事项监督清单,并绘制村务决策监督、村级集体“三资”管理监督、公开监督等流程图26张,形成配置科学、监督有力的村级权力运行闭环。

“智慧式”履职,实现“数字赋能”。当前,定海区基层公权力大数据监督应用已录入数据15万余条,各村监委、村监察工作联络站参与基层公权力全程在线审批应用、全过程网上公开、“监督一点通”三大平台体系运行,在大数据对撞下,共核査反馈红色预警信息201条。定海区参与的“基层公权力大数据监督应用”获去年省改革突破奖金奖。